

ўсход і выігрываючы неаходны час для стварэння абарончага рубяжа. Другі этап – абарончыя баі шлі на асноўнай паласе абароны перад Магілёвам і на ўсходнім беразе Дняпра на абодвух флангах 61-га стралковага корпуса. Паводле ўспамінаў удзельнікаў абароны Магілёва, гэты час адзначаўся «вымотваннем» сіл ворага. Трэці этап – абаронцы Магілёва апынуліся ў поўным акружэнні. Злучэнні 61-га стралковага корпуса былі акружаны ворагам і раздзелены на часткі, 172-я дывізія і полк 110-й стралковай дывізіі апынуліся адрэзанымі ад асноўных сіл корпуса. Гэты этап адзначаюць найбольшай самааданасцю і гераізмам у салдат, бо вораг пераўзыходзіў іх у сілах.

Неабходна паглядзець на гэту праблему і здругога боку. Дзякуючы новым даследаванням беларускіх гісторыкаў, мы ў рэшце маем магчымасць звярнуцца да арыгінальных нямецкіх дакументаў для паказу падзей з другога боку. Асаблівае значэнне ў гісторыі абароны Магілёва належыць загаду №1 на абарону, які быў аддадзены камандзірам 172-й стралковай дывізіі генерал-маёрам М. Ц. Раманавым 7 ліпеня 1941 г. Упершыню сталі вядомы дакладныя звесткі пра размяшчэнне рот, батальёнаў і палкоў дывізіі на баявой лініі абароны магілёўскага плацдарма. Другім адметных дакументам з’яўляецца аэрафотаздымак Магілёва зроблены разведвальнай службай люфтвафэ 8 ліпеня 1941 г. з вышыні 6000 м. Дзякуючы фотаздымку можна дакладна вызначыць месцы знаходжання асобных баявых аб’ектаў, размяшчэнне якіх нельга было высветліць раней.

Такім чынам, можна прыйсці да наступнай высновы: загад зрабіць Магілёў непрыступнай цвярдэняй быў фактычна выкананы. Нямецкія дакументы сведчаць, што Магілёўскі абарончы плацдарм быў ператвораны ў амаль непрыступны абарончы рубяж, таму ў нямецкіх дакументах Магілёў быў названы «Festung» ці крэпасць.

## Е. Дегтерова

### ВОЙНА В СУДЬБЕ МОЕГО РОДОВОДА

Толькі на нинешнем этапе жыцця гісторыя сям’і стала для мяне найбольш значымой тэмай для даследавання. Обратимся к родоводному древу и рассмотрим его по линии отца.

В семье моего прадеда Павла Дегтерова было четверо взрослых детей, ждали еще прибавления. Иван (мой дед) родился в 1935 году. Но вскоре началась война. Повестку о призыве в армию и отправку на фронт получил дедушка Прокоп. Вот что рассказывал мой дедушка Иван о своем брате Прокопе – участнике Великой Отечественной войны:

«Родился он в д. Беляевка в 1922 г. в семье колхозников. Началась война, и сразу по прибытии в Чечерск был зачислен в истребительный батальон. Долго не пришлось сражаться. Немцы в конце августа заняли Чечерский район, и Прокоп с батальоном ушел в лес, где вскоре был создан партизанский отряд. По заданию командира отряда его отправили в Чечерск

для создания комсомольской подпольной организации. Организация была создана в первых числах декабря 1941 года. Собирали и отправляли в партизанский отряд оружие, патроны, агитировали и направляли в лес комсомольскую молодежь.

8 марта 1942 г. случился провал, и всему костяку группы пришлось уйти в партизанский отряд. В отряде Прокоп был бойцом-разведчиком. Приходилось участвовать в боях. В результате боя в Нисимковичах немцы были полностью изгнаны из деревни. Затем был уничтожен полицейский гарнизон, который находился в деревне Покоть. После этих боев в район были присланы регулярные немецкие части по борьбе с партизанами, и Чечерский отряд по приказу Центрального штаба партизанского движения должен был уйти в Брянские леса в соединение под командованием Фёдорова, где вели борьбу до следующей немецкой блокады. Затем поступил приказ через Чечерщину пробираться в Черниговские леса. На пути на Черниговщину состоялся большой бой в деревне Будище Чечерского района. Бой был ожесточенный, был разбит большой немецкий карательный отряд. На Черниговщине Прокоп стал членом разведывательной группы «Овин» и воевал в ее составе до конца войны. Дважды его забрасывали в тыл врага уже после встречи с Красной Армией. Прошли с заданием всю Пинскую и Полесскую области. Пришли в район Ивацевич, Косово, Гощево, через Пружанскую пущу вышли на Картуз-Берёзский участок железной дороги. Группа осталась здесь, а Прокопа и радистку по фамилии Вернигора направили под Слоним, где они встретились с Красной армией. При выполнении очередного задания он был контужен. После лечения самолетом был заброшен в Польшу к основной разведгруппе. На территории Польши вели разведывательную работу, приходилось вступать в боевые действия и защищаться. На хуторе Залесье немцы окружили Прокопа на явочной квартире. Потеряв двоих убитыми, он вырвался из окружения, но был ранен. Только после соединения с частями Красной армии попал в госпиталь. Получил инвалидность. Так завершился его боевой путь в борьбе за Родину».

## **А. Зайцева**

### **САНАТОРНО-КУРОРТНОЕ ОЗДОРОВЛЕНИЕ В БЕЛАРУСИ (на примере РУП «ЦЕНТРКУРОРТ»)**

Санаторно-курортное лечение является важным аспектом социальной политики белорусского государства. Оно представляет собой разновидность лечебно-профилактической помощи населению в соответствии с профилактическим принципом здравоохранения Республики Беларусь. Основано оно на использовании преимущественно естественных лечебных факторов (климата, лечебных грязей, минеральных вод и т. п.). На протяжении многих десятков лет происходит развитие и совершенствование санаторно-курортной базы государства.